

济宁“推普”，摇摆中前行

专家：语言规范代表社会文明程度，说普通话不应止于口号

本报记者 姬生辉 曾现金 高建璋

“

作为方言浓厚的鲁西南地区，加之济宁人说方言的习惯根深蒂固，多年来，普通话的推广存在一定的难度。自去年以来，济宁市开展了“规范使用国家通用语言文字，弘扬中华优秀传统文化”活动，号召每一位市民学说普通话，说好普通话。但是，说好普通话需要我们每一个人养成习惯，切勿让说普通话只是个口号。



规范学习普通话，应从娃娃抓起。图为市区一幼儿园的教室门上“请讲普通话”的提醒语。本报记者 姬生辉 摄

大学里说方言，连连闹出笑话

高慧是青岛大学文学院的一名大三学生，现在的她已经能够说一口流利的普通话了。回忆起自己在大学中学说普通话的经历，她坦言自己和同学们闹出不少笑话。

至今，高慧还记得2008年到大学报到第一天的经历。当时高慧勉强和接站的师姐说了几句普通话，但感觉很别扭，“感觉用普

通话和人交流，很多意思表达不出来。”

下午，辅导员组织大家开班会，每个人必须做自我介绍。轮到高慧上讲台时，她感觉莫名有些紧张，简短发了几句言就红着脸走到自己位置上。“那天晚上宿舍的同学善意地告诉我，我说话平翘舌分不大清楚。最初大家都用方言交流，也闹出了不少笑话。”

高慧说，因青岛胶南方言分不清“j”和“d”，一位同学晚上让她关灯，竟然说成了“关键灯”，说了几遍她没弄明白什么意思。

大二下学期，高慧选修语言艺术和礼仪规范课，老师找了一段“十是四，四是十”的绕口令让同学读，老师第一个点到的就是她，她读完后整个教室一片哄堂大笑。

“说普通话太重要了，这既是大家交流的一种官方用语，也代表了对别人的礼貌。所以，我现在一直在坚持说。”高慧说，同宿舍的舍友一年之前就约定，每天晚上的卧谈会时间大家都交流普通话的发音，进步都很大。现在，上初中的妹妹在她的带动下，已经养成说普通话的习惯了。

和外地客商交流，方言成为障碍

济宁市工商局市中分局消保科的张志强经常跟外地客商打交道，他先后经历了刚参加工作时讲普通话，后来被“同化”讲济宁话，再后来继续讲普通话的过程。对于讲普通话的好处，他有着切身感受。

1999年，张志强大学毕业后来到了济宁市工商局市中分局工作。“在大学里习惯了讲普通话，刚参加工作时也讲普通话，而当时其他的同事并不讲普通话。”后来，他便逐渐被同事们“同化”，开始讲普通话腔

调的济宁话。“在和外地客商交流时，有时候不经意说的济宁话，让客商一头雾水，甚至出现词不达意的状况。”张志强说。

从2005年开始，局里要求在工作中讲普通话，并且局领导带

头讲普通话。“用普通话跟客商交流比较流畅，他们也觉得工作人员的语言通俗易懂，而且显得服务水平比较高。”张志强表示，身边的同事们也开始讲起普通话，这是他希望看到的。

更多的人开始主动接受普通话

张静从事普通话教学已近二十年，她不光是济宁学院中文系副教授，还是一名省级普通话测试员。张静说，在大学生中推广普通话相对容易，但也经历了一个过程。

原来，很多大学生放假回家时，如果讲普通话，很多家长不以为意，甚至会被认为“忘本了”。而

现在大家对讲普通话的态度发生了变化，很多家长跟着大学生们学着讲几句普通话，他们认为这是有知识、有文化的象征。

张静在教学中发现，在校大学生的普通话整体水平比以前有所提高，这从一个侧面反映出国家推广普通话的工作已见成效。一方面，中小学阶段的基础教育

发挥了很大的作用，另一方面，更多的人在实践中逐渐认识到推广普通话、使用普通话的重要性，他们开始主动地接受普通话了。

“目前，学校规定教师必须把普通话作为教学用语，并把是否使用普通话进行教学作为教学质量评估的条件之一，这对提高全社会语言文字规范化水平和规范意识，产

生了积极的影响。”张静说。

“语言文字是社会生活中不可缺少的交际工具，语言文字社会应用的规范化程度是衡量一个国家物质文明和精神文明发展水平的重要标志之一。普通话不能只要会讲就可以了，我希望社会上的每个人都能说好普通话，并养成习惯。”张静说。

相关链接

从1997年起，每年9月份的第三周为全国推广普通话宣传周。为进一步加大推广普通话的宣传力度，增强全体公民的语言规范意识、法制意识和参与意识，在全社会形成交际中说普通话的风气，去年济宁市以“规范使用国家通用语言文字，弘扬中华优秀传统文化”为活动主题，通过制作推普展板、悬挂推普条幅、发放推普宣传材料、用规范字签名等方式，开展“宣传一条街”、“规范城区主要街道社会用字”等活动，扩大普通话、规范汉字的影响力和《国家通用语言文字法》和《山东省实施〈国家通用语言文字法〉办法》的社会知晓度。各单位部门在成立语委办事机构的同时，通过“宣传、普及、测试”三项措施，在党政机关、教育系统、新闻媒体和公共服务行业四大领域推广使用普通话，提高全市语言文字规范程度和应用水平。